



成员以“都市大先生”的称呼讲述了幕后故事。

6月份以来，河南广电都市频道播出《边境“蛇”影》《缅北归来》专题节目，引起极大轰动。报道组在跟进后续采访时，每到一处，当地关注度很高，为了确保采访工作顺利进行，“我们一般不透露具体的城市与位置”。

关于卧底缅北的故事源自多条电信网络诈骗的线索。河南都市频道经过反复斟酌、慎重研判，决定派出记者和诈骗团伙进行较为密切的接触，彻底揭开背后真相。“出发前，我们没有告诉家人要去做什么，只是说，自己要出趟长差。”都市大先生表示。

在随后的几个月里，在保证绝对安全的情况下，4名记者兵分三路，以赴缅甸务工者和招工中介的双重身份，奔赴多个地点进行调查、卧底，完整记录了诈骗团伙怎样将人哄骗到窝点，如何进行洗脑，以及如何实施电信诈骗的全过程。

“当时，我们是通过网上联系了一些在缅甸高薪招聘人的卖家，确定之后，他们就把我们的信息给边境上的蛇头，蛇头再联系我们，给我们订机票到边境，蛇头带我们走小路来到边境线的检查关口，然后带我们去边境线的‘安全屋’，他们就是从‘安全屋’带人出境的。”都市大先生如是说。

从见到蛇头起，整个过程都被蛇头控制，手机一上车就被没收，每走一步，都会被盯着，这个时候想逃跑已经没有机会了，最后报道团也是通过别人帮助脱身。

《缅北归来》系列融媒体报道不仅仅在家属中引起了强烈的反响，也引起了广西、四川、贵州等多地相关部门的重视，他们积极和家属对接，为家属提供了力所能及的帮助。

7月14日，都市大先生收到了一个好消息，诈骗集团和河南开封的小朋家人取得联系，称只要将采访视频删除，就可以放了小朋，否则将把小朋埋了。情急之下，为了小朋的安全，经过商量，频道将相关视频删除，诈骗集团也在半个小时之内将小朋送到了打洛口岸国门附近。

7月23日，在拘留罚款后，小朋终于安全返回家中，至此小朋已经离家近4个月。“这也是缅甸诈骗集团首次0赎金放人，也意味着我们的努力取得了阶段性的反馈。”都市大先生表示。

截至7月25日，报道团队收到了1200多条被困缅甸相关求助，已有6名被困者通过频道的报道直接或者间接地被营救回国，其中有两名被困者属于“零赎金放人”。他们大多是十几二十多岁的年轻人，目前都顺利回到了家中。

由于相关要求，4名卧底记者如何进入缅北电信诈骗团队，



“重金求子”是近年来高发的一种电信诈骗类型。

又如何脱险的细节没有向外部透露。这起事件也引发了不少争议——比如女记者年龄问题、采访是否真实。但不管怎样，此事都助推了对“缅甸诈骗”的热烈讨论氛围。对于反诈，颇有箭在弦上不得不发的“拉满感”。

如病毒般蔓延全球

诈骗之术可谓是人类历史上最古老、最常见的侵财类犯罪形式之一。明万历年间，张应俞编写的《新刻江湖杜骗术》中记载的“冒官行骗”就是目前我们看到的冒充公检法诈骗的雏形。

而现代意义上的电信诈骗，最早于上世纪90年代在台湾地区出现。当时他们的主要手段是利用发放传单和使用“王八卡”电话（冒名申请的电话卡）的方式，以中大奖、交税款为套路，在被害人汇出第一笔钱后，诈骗集团再以律师费、手续费、公证费等名目，一次又一次要求被害人汇钱，直到被害人醒悟或钱财被榨干为止。由于电信诈骗的成功率较高，且不劳而获的金额相对较大，因此很快就成为台湾地区最重要的犯罪形式之一。大批不良分子，甚至是曾经拥有良好工作的人都纷纷加入。

据台湾地区警务部门统计，1999年台湾岛内诈骗案件数4262件，2000年即增加到7000件，2005年更是猛增至4.3万件，诈骗金额也由1999年的12亿元增加到2006年的185.9亿元。

差不多在2008年前后，这些师从台湾系的诈骗团伙开始在全国各地蔓延，他们以宗族乡里联结而成，呈现地域性特征，逐渐发展成一张颇具规模的诈骗版图。不同的地区形成了当地具有特色的犯罪手法，比如说广西宾阳QQ诈骗，广东电白“猜